

# 杨机：一代名臣 未得善终

□记者 张广英

北魏重臣杨机生于公元474年，为官30多年，历经孝文帝、宣武帝、孝明帝、孝庄帝、节闵帝、孝武帝六朝，一生清正廉洁，很有声望。公元533年，他在洛阳被权臣高欢杀害。

杨机墓是北魏墓葬的典型代表，出土有陶俑群等珍贵文物。其墓址位于今洛龙区丰李镇马窑村三道岭自然村，冢已不存。



杨机墓所在地 张广英摄



杨机墓出土的部分文物 张广英摄



连体女俑 张广英摄

## 为官清正

公元474年，杨机出生于洛阳。他祖籍甘肃天水一带，北魏初年，祖父杨伏恩才将家搬到洛阳。

洛阳的山水和文化滋养着杨机，年少时他就颇有才名。“其忠孝诚实亮之节，乃自得于矜持清贞”，人们对他的志向和气节也称赞不已。

公元498年，年轻的杨机受到河南尹李平及权贵元暉的赏识，开始担任河南尹功曹（大致相当于现在的省长秘书）等职。元暉对杨机十分信任，大小事情都放心地交给杨机处理。

有人觉得元暉这样做不妥，说：“弗躬弗亲，庶人弗信。何得委事于机，高卧而已？”这些人想让元暉把杨机手中的权力收回来。元暉立即驳斥道：“吾闻君子劳于求士，逸于任贤。故前代有坐啸之人，主诺之守。吾既委得其才，何为不可？”他认为杨机是难得的贤能之才，完全可以重用，杨机也由此更加声名远扬。

当时，诸皇子都被封王，需要大量人才充实“班底”。朝廷令各地推荐“清直之士”，元暉便将杨机推荐给京兆王元愉任国中尉。杨机为人正直，敢于直言进谏，元愉对他既敬重又害怕。

后来，人们评价杨机，说他“当官正色，不避权势，明达政事，断狱以情，甚有声誉”。不过，杨机的仕途并非一帆风顺，直到40岁左右，他被荆州刺史杨大眼征为府长史（大致相当于现在的参谋长），才开始步

入“上升通道”，不久便被任命为河阴令，后为洛阳令，成为北魏都城洛阳的最高行政长官。

一般来说，国都是不太好管理的，达官贵人都想搞特权，根本不把地方官放在眼里。杨机可不管这些，他到任后严格执法，不分贵贱，人们都被他震慑住了。一时间，洛阳秩序井然，治安稳定，社会风气大为改观。

杨机还有一个特长，就是凡审理过的案子，不管是当事人的姓名还是事由，他都长久不忘，这也使那些犯过罪的人心生畏惧，不敢铤而走险。

自孝明帝时期开始，才干出众、清正廉洁的杨机就仕途畅通，最终官拜度支尚书（大致相当于今天的财政部长）。他“方直之心久尔弥厉，奉公正己”，一直两袖清风，家贫如洗，深受时人称赞。

## 墓志出土

杨机活了60岁，历经孝文帝拓跋宏、宣武帝元恪、孝明帝元诩、孝庄帝元孜、节闵帝元恭、孝武帝元修六朝，是一代名臣。他被害后，与夫人梁氏合葬在“阙口之右，飞山之东北，去洛阳七十里”的地方，即今洛龙区丰李镇马窑村三道岭东端南坡。

2005年前后，有人征集到了杨机和夫人梁氏的墓志。墓志记述了杨机和梁氏的生平，因有确切的纪年，杨机墓便成了北魏晚期具有标尺作用的重要墓葬。墓中还出土有石器、青瓷器、陶俑等百余件文物，其中组合较为完整的陶俑群最具有代表性，现保存于洛阳博物馆。

市文史专家赵跟喜先生说：“北魏陶俑不仅和青铜器、唐三彩一样，是一个历史时期的艺术代表，还是民族融合的见证，价值很高。从杨机墓中出土的陶俑造型生动，是北魏陶俑中的佼佼者，其中的连体女俑更是罕见，这些随葬品为我们了解北魏墓葬提供了很好的实物资料。”

前几天，我从洛阳新区出发，先到洛龙区丰李镇，经过一路询问，找到了通往马窑村的路口。过了马窑村继续南行到一个三岔路口，就到了与伊川县交界的三道岭自然村。问了上年纪的村民后，我才知道杨机墓就在村中那道地势开阔的岭上。

沿三岔路口中间那条小路向南，我在路西的大片花椒树下找了半个小时，终于找到了当地人说的参照物：一小堆石头。在不起眼的石堆西南侧，有一个同样不起眼的土坑，就是杨机墓的所在地了。没想到杨机这样一位北魏政权的核心人物，墓冢已经不存在，墓址也如此难觅。再过几年，人们再想找杨机的墓来凭吊，恐怕就更不容易了。

## 卷入争斗

杨机身居要职之时，正值北魏末年，权臣当道，豪强四起，上层斗争非常激烈。

公元530年，因手刃权臣尔朱荣，24岁的孝庄帝元子攸被缢死在晋阳三级寺，朝政把持在头脑简单的尔朱兆手中。盘踞山东的高欢是个鲜卑化的汉人，出身低微，但很有谋略。他本是尔朱荣的手下大将，看到尔朱家没落了，便趁机攻入洛阳，灭掉尔朱家势力，并于公元532年废掉尔朱兆所立的节闵帝元恭，另立元子攸的族侄元修为帝，就是孝武帝。

生于公元510年的元修年轻气盛，性格浮躁。他即位后，毒死35岁的节闵帝，娶了高欢的长女为皇后，并且开始“亲理冤狱”。手握大权的高欢对元修还是比较尊重的，可元修见高欢势力强大，自己的权力受到制约，心里很不痛快。他在一些大臣的挑唆下，增加武卫，结交外臣，准备寻机讨伐

高欢。

当然，这根本瞒不过高欢。很快，高欢开始剪除皇帝身边的势力，杨机等重臣成了高层争斗的牺牲品。公元533年八月，他和吏部尚书辛雄等人一起被杀害于永宁寺。可叹这座举世无双的皇家寺院，在乱世中竟成为血腥的屠场。

杨机等人的死并未换来北魏王朝的安宁。公元534年，孝武帝元修与高欢彻底决裂后，离开洛阳，投奔关中的宇文泰。宇文泰字黑獭，是鲜卑化的匈奴人，镇守长安（今陕西西安）。他骁勇善战，也曾是尔朱荣的手下大将。

高欢不愿背负迫害皇帝的恶名，一路追到潼关，想追回元修。后来实在追不上了，他才转回洛阳，于当年十月另立11岁的元善见为帝，就是孝静帝，并迁都于邺（今河北临漳），史称东魏。

元修到了长安，以为自己可以当一个

实权皇帝了，可事实证明，他太天真了，宇文泰是一个比高欢更狠的角色。

史书记载，元修“闺门无礼”，在洛阳时就不让三个堂妹出嫁，名义上封她们为公主，实际上将她们收在后宫作嫔妃。其中，一代尤物元明月就被封为平原公主，是元修的心头至爱，这次西奔长安，后宫只有她伴在元修身边。宇文泰不知出于什么心理，很快怂恿元明月的亲哥哥元宝炬将她骗出杀掉了。元修痛失美人，常在宫中弯弓搭箭或以刀击案，毫不掩饰对宇文泰的恨意。宇文泰见此，一不做二不休，于当年十二月以一杯毒酒结束了元修的性命，并立元宝炬为帝，史称西魏。

孝武帝元修成了北魏最后一任皇帝。此后，东魏和西魏虽然表面上还姓元，但实际上已是高家和宇文家的对峙。孝文帝迁都洛阳的辉煌一页至此翻过。

## 杨机墓寻古小贴士

●自驾车、骑自行车线路：从新区沿开元大道西行，过孙辛路口后继续向西约400米，右转进入园六路，北行约200米后左转，沿S319省道（安虎线）走2.5公里左右，可看到通往丰李镇的公路。

沿公路走约3.5公里到达丰李镇，右拐约1.3公里到殷屯村，继续向西南方向前行，可找

到通往马窑村的公路。三道岭自然村在马窑村最南端，进村时有一个三岔路口，沿中间的小路南行约200米，杨机墓的墓址就在路西30米左右的花椒地里。

●公交车线路：此处不通公交车。

●三道岭村谷歌地图经纬度：34°31'40"N, 112°20'45"E。

洛阳古墓与名人系列

北魏篇 ⑨

